

以“主动”之姿提升基层治理实效

绍兴上虞公安深耕主防警务书写平安答卷

通讯员 孙海燕 陈晓峰

2023年度,全区群众安全感满意度保持在99.3%以上;“迭代提升平安共同体建设”做法入选平安浙江建设20周年优秀成果案例;平安上虞建设20年来,实现平安建设“十五连冠”……

近年来,绍兴市公安局上虞区分局以落实派出所主防、夯实基层基础为着力点,把“主动警务、预防警务”理念贯穿到打防、管控各环节,全方位前置警力资源、服务管理、感知触角,全链条夯实“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,努力为打造基层警务现代化体系县域标杆提供更多上虞方案和智慧。



警力资源前置 织密巡防网络

“你们上虞这边巡查的人这么多,我知道自己肯定逃不了了……”今年2月14日,上虞道墟派出所专职巡防队对辖区旅馆进行人员登记核查时,广西警方上网追逃的诈骗嫌疑人李某落网后哀叹。

近年来,上虞公安为进一步落实“派出所主防”职责,率先建立了派出所专职巡防队,由分管“维稳+巡防”副所长负责,配置专职民辅警。在巡防队伍建设上,上虞公安扩充52名轻装PTU警力投入城区街路面巡防,最大限度将警力和警车前置街面,两支队伍根据辖区特点,常态化开展巡逻防控、设卡盘查及可疑线索、风险隐患、现行违法犯罪快速处置等工作,实现路面见警率、管事率、震慑力的

显著上升。今年以来,上虞公安借助巡防力量,成功处置突发警情541起,抓获各类违法犯罪嫌疑人135名,打处人数同比上升43.62%。

此外,上虞公安立足犯罪预防定位,探索建立了“1+5+17+X”犯罪预防宣防专业队伍体系,在各派出所建立宣防室、组建宣防队,由公安分局预防犯罪工作中心做好标准化专业人才培训和标准化上墙工作规范,将预防犯罪前置至派出所主防第一步。

服务管理前置 凝聚共治合力

背靠杭州湾上虞经开区的盖北镇,登记在册新居民2.4万人。珠海村就是其中一个典型的“人口倒挂”村,新老居民人口比例接近2:1。前阵子,珠海村的租户潘

先生因用电量问题与房东应先生各执一词,见现场矛盾一度激化,附近村民立马向社区民警求助。社区民警随即赶到现场维持秩序,安抚双方情绪,并将当事双方请到珠海村警务客厅,联合村干部,一起讲法律、讲人情。最终,原本针尖对麦芒的当事双方握手言和,一起矛盾冲突被快速平息在萌芽状态。

纠纷的快速化解得益于社区民警对村中情况的熟悉。近年来,上虞公安充分发挥警务站(室)警务工作神经末梢作用,把社区民警的“第二张办公桌”搬到群众家门口,常态串门走访,将矛盾纠纷化解在源头,切实打造群众家门口的公安服务矩阵。目前,全区已建成警务站(室)364个,并与村社合署办公、一体运行,124名社区民警兼任村社副书记或主任助理,实现警务村务无缝衔接。

社会治理重在基层,让广大群众参与

到基层治理中、汇聚起基层治理强大合力,至关重要。上虞百官派出所立足辖区面积大、人员杂等辖区现实特点,将爱心组织、“饿了么”外卖小哥、小区物业等社会力量吸收进来,将他们作为义警力量培育,有力助推社会治安防控体系建设;同时,带动“点亮一盏灯”“虞警商社联盟”“虞城物联会”等加入到平安创建、基层基础建设中来。通过借力群防群治力量,今年以来,当地累计化解矛盾纠纷60余起,其中非警务类矛盾纠纷20余起,协同公安机关开展应急救援50余起,巡逻防控200余次。

感知触角前置 增强研判能力

今年农历新年期间,千年古城丰惠里,摇曳的红灯笼、震天的锣鼓声、生动的戏曲和民俗非遗表演、充满烟火气的龙年集市等,吸引了16万游客前来体验一个历史文化味、传统烟火气与现代时尚感交织的农历新年。为保障人民群众出游安全,上虞丰惠派出所民警加大了无人机巡逻频次,实时掌握老街人员流动和附近道路交通情况,并利用无人机不时播放安全提示,有效加强了复杂重点路段巡查、人流密集路段宣传引导。“通过无人机热成像,为我们统筹警力资源和调整警力部署提供了准确数据,真正实现了提前预警、快速响应。”丰惠派出所所长周仁想介绍。

据了解,上虞公安以打造“无人机+多场景”为抓手,在全区范围内建设9个城区智能机场和17个派出所无人机实验室,实现警情快速处置、交通“控大保畅”、人员红外定位抓捕、勘查辅助取证、大型活动安保和应急抢险救援等警务工作和全域重点目标的安保全覆盖,着力打造“低空域”惠企安民巡防新模式。

上虞公安还不断推动“科技+实战”深度融合,持续延伸预防警务的智慧感知触角。位于万达商圈的万达公寓楼是一个网约房集中的小区,为实现精准管理,上虞百官派出所牵头成立了网约房行业协会,并通过智慧门禁、视频监控等多个智能感知系统,建立起一个公共安全防控大数据平台,大大提升了小区治安防控能力。

帮劳动者讨回“真金白银”

通讯员 葛佳人

本报讯 “我们拿到工资了!太感谢了!”近日,刘师傅激动地将一面锦旗送到绍兴市越城区人民法院袍江法庭执行干警胡斌的手里。原来,在胡斌的助力下,刘师傅顺利拿到了之前一直被拖欠的5万余元工资,他的几个工友也都拿到了自己的辛苦钱。至此,这批追索劳动报酬纠纷案划上了圆满句号。

2022年6月15日,刘师傅在戴某的安排下来到绍兴市越城区某房产工地从事水电安装工作,2023年4月28日干完了活儿。但直到2023年8月21日,刘师傅只收到

部分工资,还有5万余元工资一直没进他的口袋,他的工友也和他有着同样的遭遇。为维护农民工合法权益,越城区司法局为这批农民工指定了援助律师。在援助律师的帮助下,他们将该项目总包方深圳某公司、分包方江苏某公司以及劳务承包人戴某诉至法院。

今年1月,袍江法庭通过审理,对刘师傅的5万余元工资款予以支持,并判决分包方江苏某公司和劳务承包人戴某于判决生效之日起30日内付清。为快速将刘师傅的胜诉权益兑现成“真金白银”,袍江法庭执行干警接过了“接力棒”,多次联系戴某开展执前督促,并通过财产集中查询系统,对被执行人名下的财产发起网络查控。经核实发现,戴某的账户已被其他案件的债权人优先保全冻结,暂无其

他可供执行的财产,执行遇到了“拦路虎”。

为尽快为刘师傅讨回工资,袍江法庭积极与案外人沟通,成功说服由刘师傅优先受偿其首封的被执行人银行账户内款项。

听说刘师傅通过法院讨薪有了眉目,另外几名工友对讨回自己的血汗钱也从不抱希望变成充满信心。袍江法庭也将刘师傅案作为示范判决,适用小额诉讼程序推动其他纠纷迅速审理裁判,并妥善解决了这批讨薪纠纷。

“为了更高效保障劳动者讨回‘真金白银’,我们在诉讼各个环节上都下了功夫。”袍江法庭庭长张爱萍说。

诉前环节,依托“定点联络”机制源头防范风险,开展送法入村进企法治宣传,针对企业在人事管理、劳动关系等方面漏

洞缺陷,提出针对性意见建议;立案环节,发挥“法院+工会”优势减少诉讼增量,最大限度释放由工会干部、专职律师、特邀调解员等组建的专业调解团队力量,在正式立案前开展诉前调解,争取就地快速化解此类纠纷;审判环节,树立“审执兼顾”理念促使自动履行,充分考虑债务人的实际履行能力,合理确定履行期限和履行方式,通过“示范判决+非诉调解”化解模式,统一裁判尺度,最大限度促使债务人自动履行;执行环节,确定专人执前督促,兑现胜诉权益,构建“1+N+2”执前督促工作机制,一名公证人员执前督促引流,人民调解员、审判人员、庭务主任主动跟进、参与执前督促提醒,两名执行人员提供执行督促保障。